



承宗

十月革命六十四週年紀念

一九一七年十一月七日（俄曆十月廿五日）布爾什維克（俄共前身）發動政變，推翻克倫斯

基臨時政府，建立工農政府。嗣後每年此日成爲蘇聯重要節日。今年十一月六日，蘇共中央在克里姆林宮代表大會堂舉行國慶大會，黨政軍各界代表及蘇共領導人員都出席會議。蘇共中央政治局委員兼蘇聯國防部長烏斯季諾夫（D. F. Ustinov）發表演講，解釋十月革命的性質與歷史意義，現今蘇共的內外政策方針。

十一月七日上午，在莫斯科紅場舉行盛大閱兵典禮與民間遊行。蘇共領導人員站立在列寧墓上的觀禮臺參觀，烏斯季諾夫以大閱官身份檢閱訓示受校部隊。同日，蘇共與蘇聯政府在克宮舉辦招待會，邀宴各國貴賓與駐蘇使節。蘇聯各加盟共和國首都及革命發源地——列寧格勒都舉行閱兵式和民間遊行活動。蘇共中央與蘇聯政府聯合頒佈一年一度的國家獎得獎名單，獎勵在科學、技術和文化、藝術、建築方面卓著貢獻的人員，以及在勞動工作表現優異的勞動者。布里茲涅夫亦頒授各種勳章給若干黨政領導人員。

十月革命慶典係蘇聯國慶，今年的慶典雖然在蘇聯官方刻意安排下顯得有聲有色，却無法掩飾蘇共內政、外交方面遭遇到的困境。農業生產已連續三年歉收，烏斯季諾夫在大會演說時將歉收歸咎於天候惡劣，然而人爲因素亦難以排除。經濟管理方面的弊病層出不窮，貪污、投機、怠惰的現象顯示蘇聯勞動者缺乏紀律、責任感，這是烏某所不敢否認的事實。當然，本世紀最大的交通建設——貝阿鐵路已完成二千二百公里，還剩三分之一的工程，是否如期完工端看十三萬名勞工的作爲。蘇聯在外交領域的活動亦遇到相當挫折，美國政府的新作風迫使莫斯科採取低姿態，放出和平、裁軍的音訊，不過兩大強國的外交、軍事對抗仍然節節昇高。克宮侵入阿富汗的十萬名部隊近兩年來已逐步陷入泥沼，面對日增的軍事支出與傷亡、外交的譴責和杯葛，以及卡邁爾傀儡政權的無能，使蘇聯再三要求合乎其利益的妥協解決，冀能保全傀儡政權與退出泥淖，事實證明除非合乎阿富汗人民的利益，西方國家的制裁仍將繼續。波蘭團結工會自去年八月出現後，一直對東歐共黨政權起着困擾作用，最近半年更走向反蘇反共的途徑上，團結工會的鬭爭技巧似乎比波共更高一籌，它所製造的風潮令波共窮於應付，亦令蘇共覺得難以處置。

總之，蘇聯十月革命六十四週年標誌着這個共黨政權邁入老年時期。十一月五日布魯頒發「黨齡五十年」徽章給八名政治局成員，而且上個月月底布魯最先得到這枚徽章，具有半世紀黨齡的政治局成員都已衰老，正代表着政權本身的老化。一個充滿老化現象的國家不容易換過突來的風暴，特別是來自統治者底下的政治風暴。

全蘇社會科學講座主管會議

(M. V. Zimyanin) 主特會議，蘇共中央政治局委員兼書記蘇斯洛夫 (M. A. Suslov) 作專題演講，蘇聯高等暨中等專科教育部長葉留金 (V. P. Elyutin) 報告「蘇共廿六大與社會科學講座的任務」。

葉留金在報告中指出：蘇聯現有高等院校八九〇所，學生超過五百萬名，將近五十萬名教師和科學研究員。完善學校社會科學講座活動的基本方向首先在提高馬列主義理論的教育水平，近五年內將有四百萬名學生畢業參與就業、勞動，對青年學生的思想政治教育乃為急要之務。蘇斯洛夫則說明：近數年來發現的缺點仍未根除，應當擬定有助於提高講座作用的措施。社會科學的重要任務係深入研究塑造新人的科學基礎，提高思想政治、勞動、道德教育效率，以及蘇聯人民的馬列主義認識水平。部份社會科學家迴避與生活有實質關係的問題，因此無法期望這類學者的幫助，這種態度違反了社會科學與生活相結合的原則。社會科學家應當能夠聯合其他學者，對省市、共和國黨委會在解決當前社會、經濟及精神發展問題方面，給予全面的協助。社會科學者的重要活動範疇是積極援助黨委會推動思想、宣傳工作。

根據會議情形判斷，蘇共當局對在大專院校講授社會科學課程（例如馬列主義、政治經濟學）的教授有幾點批評意見：一、理論研究水平未能充實提高。二、理論與實際脫節，迴避實際生活的問題。三、教員的素質、數量有待改進。四、應當促使學生參加社會科學部門的會議、討論會，參與對羣衆的宣傳工作。五、應當注意敵人心理戰的影響，避免學生受到不正當宣傳的迷惑。總之，蘇聯社會科學教育顯然成效有限，以馬列主義為理論基礎的社會科學出現理論與實際脫節的情況，證明理論是錯誤的；教授對實際問題的避諱亦證實蘇聯社會生活有太多與教條相背的現象。青年學生對馬列課程的厭惡導致教育效果的低落，而且西方的生活模式經由各種媒介傳入蘇聯，使學生的心理與行為發生變化。蘇共一意塑造共產主義「新人」，事實證明不會成功的。

第九屆國際記者組織代表大會

國際記者組織（又名：國際新聞工作人員協會）於十月十九日至廿二日在莫斯科舉行第九屆代表大會，出席代表分別來自一一〇個國家和地區。組織主席諾登斯特列 (K. Nordenstren) 主持大會，蘇共中央書記齊妙林宣讀蘇共總書記布里斯茲涅夫的賀辭，蘇聯部長會議副主席馬皆耶夫 (V. N. Makeev)、蘇共中央宣傳部長喬澤爾尼可夫 (E. M. Tyazhel'nikov) 出席大會揭幕式。

大會聽取了組織秘書長庫布卡 (I. Kubka) 的工作報告；通過廿一個新聞組織入會申請；分別聽取該組織社會委員會、職工委員會、監察委員會、培訓開發中國家新聞人員協調委員會、科學研究與文獻委員會的報告。大會並且分組討論「國際記者組織對鞏固和平、安全與民族合作事業的貢獻」、「新的國際新聞序列」和「國際新聞人員團結」問題。大會最後通過致全世界新聞人員的呼籲函。

國際記者組織實係國際共黨的外圍機構，成立於一九四六年，約有會員十五萬名，來自一二〇個國家和地區。組織秘書處設在布拉格，在柏林和布達佩斯設有新聞人員技藝中心，在索非亞設有訓練通曉經濟與農業方面新聞人員的學校，在巴格達設立專門訓練阿拉伯國家、亞非地區的新聞人員學校，哈瓦那設有專門訓練拉丁美洲新聞人員中心。此外，與會員所設立的新聞學校保持教學關係。國際記者組織在這次大會的主題是「對鞏固和平事

業、民族之間的相互瞭解與合作的貢獻，支持全球新聞人員反帝鬭爭團結，反核子戰爭威脅，支持民族解放、獨立、民主與社會進步。」該組織秘書長庫布卡表示它們的任務之一係「支持並援助資本主義國家的新聞人員，保護他們免受迫害。」從大會的討論與演講內容分析，完全是共黨慣用的和平宣傳調言，足證該組織操縱在國際共黨，特別是蘇共手中。除了共黨國家的新聞業者為其會員外；有不少開發中國家的新聞業者加入，受其蠱惑，走上反西方的錯誤路線，失去作為新聞業者應有的客觀、真實立場。因此，對該組織及所屬會員與機構的新聞報導或報評應當審慎，庶免受其欺瞞與影響。

北葉門總統訪問克里姆林宮

葉門阿拉伯共和國（北葉門）總統沙列（Ali Abdullah Saleh）應蘇聯邀請，於十月廿

六日至廿八日率領代表團訪問莫斯科。廿七日兩國領袖在克宮舉行談判，蘇共總書記布里茲涅夫設宴款待沙列總統；同日沙列參觀馬立諾夫斯基裝甲軍事學院；雙方簽訂一九八二——八三年兩國文化與科學合作計劃。廿八日沙列返國，雙方發表聯合公報。

根據這三天的訪問活動及有關文件、報導顯示，有若干問題值得重視：一、這是沙列總統首度訪蘇，並且率領龐大的代表團，其成員包括副總統、副總理、兩名協商會議議員、新聞文化部長、外交部長、內政部長、石油與礦物資源組織主席、總統秘書長、副參謀長（主管軍訓問題）、參謀本部計劃與組織管理局長等多人。至於蘇聯參與談判的人員有布魯、外長葛羅米柯、國防部長烏斯季諾夫、對外經濟關係委員會主席斯卡奇柯夫。從雙方陣容推測，兩國談判可能涉及經濟與軍事問題，北葉門似乎有意採購蘇聯軍火和請求代訓軍事幹部。二、聯合公報指出沙列告知布魯關於南、北葉門統一問題的談判情形，蘇方對其發展則表示滿意。事實上兩國的合併決非易與；南葉門和蘇聯訂有友好合作條約，其軍事經濟深受蘇聯影響，本身又是社會主義政權；北葉門則接受沙烏地阿拉伯的援助支持；南北政體互異、外交立場殊異，統一談判曠日廢時無成效可言。蘇聯雖然不反對南、北葉門統一，但在態度上顯得十分冷淡。三、關於中東問題，雙方見解頗為一致，北葉門同意蘇聯所提召開國際會議建議，雙方支持巴勒斯坦建國計劃，承認巴解的合法代表性，要求以色列自佔領地撤退，譴責大衛營以埃協定。北葉門與蘇聯都聲明反對在波斯灣建立外國軍事基地、部署核子武器，反對任何形式的外來干涉。北葉門支持蘇聯所提保證波斯灣與印度洋區和平與安全的建議，雙方贊同維持紅海為和平地區。共同呼籲締結禁止中子武器的國際公約。為了實際消除任何霸權主義、擴張主義政策的現象，對亞洲、非洲及其他地區國家施加政治、經濟壓力的企圖，兩國相信有行動的必要。雙方支持那密比亞獨立，承認西南非人民組織的合法代表性。不過兩國對美國的態度不相同，蘇聯直接批評美國為帝國主義，北葉門却保持緘默。無論如何，北葉門支持蘇聯的中東和平建議，這不是美國所樂意看到的事實。四、沙列表示感謝蘇聯全面援助北葉門，協助鞏固國家的獨立自主，支持北葉門革命與共和國體制；並且表示進一步擴大、完善兩國在經濟、軍事、科技、貿易、文化、保健、教育及民族幹部訓練方面的合作意願。可是從沙列在國宴致詞裏所言盼望蘇聯不改變對北葉門的社會、政治與經濟結構方面的思想的尊重，以及對民族主權的尊重；似乎意味着北葉門有某種難言之隱，鑒於兩國交誼，不便公然指責蘇聯滲透顛覆該國體制之陰謀。因此祇有重申「相信蘇聯領導同意我們的意願及對此目的之努力。」五、最後，布魯接受沙列之邀請，準備在將來訪問北葉門；當然這種邀請與接受僅是禮貌上的作為，兩國關係的發展有賴於克宮的誠意。

共黨國家黨書記會議

保加利亞共產黨、匈牙利社會主義工人黨、越南共產黨、德國社會主義統一黨、古巴共產黨、寮國人民革命黨、僑蒙人民革命黨、波蘭統一工人黨、羅馬尼亞共產黨、蘇聯共產黨、捷克共產黨等十一個國家的馬列主義執政黨，分別派遣黨中央書記於十一月三—四日在莫斯科舉行「社

會主義國家共產黨與工人黨中央書記會議」，討論當前國際與思想問題。

綜合會議內容，有數點值得提出：一、會議目的係交換有關國際局勢的看法，討論「保障和平、進一步鞏固社會主義地位與社會進步」鬭爭的合作問題，分享各黨所提出思想工作的經驗，確定各黨在世界社會主義發展裏所提出新的創造性的任務。換言之，會議目的在統一各國共產黨對國際問題的觀點，加強共產主義擴張合作，齊一思想，劃定各黨的工作任務。二、會議將國際局勢惡化原因歸咎於「帝國主義的侵略企圖」，以軍事手段製造有利於帝國主義的優勢，破壞和解並走向「冷戰」的道路，支持反動勢力在各地區的統治。認定帝國主義在鼓吹「蘇聯軍事威脅」的煙幕下提高宣傳與思想運動，不僅是爲了反對社會主義國家，而且實際反對一切革命志士、民族解放鬥士與和平志士。顯然共產黨有意將西方的反共鬭爭解釋作是反動、反革命、反和平的行爲，從而混淆是非，爭取不瞭解共產黨面目的人士的同情。三、會議自詡社會主義共同體是維護和平與鞏固民族安全的主要因素，在非共世界中，共產黨與工人黨的積極活動是爭取和平與民族安全鬭爭的重要因素，不結盟運動是保證和平共處與民族獨立的重大影響力。事實上，共產黨活動是非共世界，特別是開發中地區局勢混亂不安的主因。在反戰宣傳方面，會議表示支持和解與中止軍備競賽，暗示社會黨、社會民主黨、羣衆組織、工會的反戰立場具有特別意義；因此應當聯合一切黨派、和平力量與人民，保證和解事業、安全與和平。這方面證明共產黨利用西方社會的黨派、團體以反對政府的軍事措施，瓦解反共意志，誤中共黨詭計。四、會議強調社會主義國家大眾傳播的影響力，用以宣揚其對外政策和建議。五、會議表示各黨決定繼續擴展反對反共主義、資產階級思想與敵意宣傳鬭爭的合作，相互研究、運用並宣傳社會主義國家政治經濟建設經驗，發展思想教育，提高勞動者政治意識。

鑒於共產黨處理國際、思想問題的合作統一，共同進行反共鬭爭；但在自由世界却是紛亂分歧，反共力量大爲渙散。當共產黨宣傳和解、反戰，却採取齊一步驟、綱領時，便需深入查究其居心，切勿忘却其再三在黨大會揭櫫的「國際共產主義」目標。

蘇聯警節

十一月十日蘇聯警節，在莫斯科舉行慶祝大會，蘇共中央政治局委員基里連柯，蘇共中央檢查委員會主席西佐夫，蘇聯部長會議第一副主席阿喜帕夫及其他黨政軍團要人都出席大會。蘇聯內政部長、陸軍大將謝洛柯夫(N. A. Shchelokov)轉達布魯對民警的賀辭。同日，「消息報」刊載蘇聯內政部第一副部長楚巴諾夫的紀念專文。

根據瞭解，蘇聯民警(警察之謂)固然執行有如西方國家警察的職務，但亦肩負監督人民之責，其行動、權限均不受限制。而選任民警必須獲得地區黨組織推薦才能膺任斯職，因此它是蘇共的使役工具。民警的重要任務在於預防犯罪和懲戒罪犯，特別着重防止「反社會現象」發生，例如取締流氓。蘇聯民警有權進入民宅、建物，隨時查驗百姓有否公民證(身分證)，破壞個人隱私，杜絕公民私自集會(例如宗教禮拜)的機會，置人民於嚴厲監督下。

至於民警的培訓、職務分配，與西方制度無太大差異，不過其緣起來自民兵制度的蛻變，除了維持治安、監管戶政外，還負責保護社會主義財產，防範盜賊偷竊公有企業的產物。有一則笑話曾表示出，把農場的作物拿回家，不算是偷；既然社會主義是公有、集體所有制，屬於衆人的物品，人人皆可取之，形容社會主義社會的「道德規範」與蘇共的法規迥異。

總之，作爲人民褻母的警察，應當是值得尊重的，唯一例外的是蘇聯「民警」，他是蘇聯人民的「監護人」。